

Толос СТАХАНОВЦА

№ 36 (1000)

Среда

25 марта 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

О Р Г А Н
ТОНКИНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц
год издания 6-й

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ РОСТУ ПАРТИИ

Отечественная война против фашистских захватчиков с каждым днем множит ряды героев нашей родины как на фронте, так и в тылу.

Растет и крепнет патриотизм советского народа. Все дела и мысли советского народа направлены на разгром гитлеровских войск, на уничтожение немецко-фашистских захватчиков.

Исторические речи тов. Сталина от 3 июля, 6 и 7 ноября 1941 года и приказ в 24 годовщину Красной Армии воодушевляет советский народ и его героическую Красную Армию на новые и новые подвиги.

Растет беспредельная любовь трудящихся к большевистской партии. Ибо они отлично знают, что партия большевиков, партия Ленина — Сталина — организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками.

В дни великой отечественной войны передовые люди нашей страны вступают в ряды ВКП(б). За время войны наша районная партийная организация приняла в кандидаты ВКП(б) и перевела из кандидатов в члены ВКП(б) 26 человек.

Ряд товарищей призванный в Красную Армию подали заявления с просьбой принять их в ряды ВКП(б) (тт. Илюхин, Торопов и др.). Много товарищей, сражающихся в действующей Красной Армии, обращаются в райком ВКП(б) и к отдельным членам ВКП(б) с просьбой прислать им рекомендации о вступлении в кандидаты и члены ВКП(б) (тт. Шабалин Т., Шишкин Я., Телицын) и ряд других товарищей. В своих письмах они пишут, что воевать с фашистскими головорезами хотят коммунистами.

Однако, следует сказать, что многие первичные партийные организации района (Тонкинская — сельсоветская, Седомовская, Октябрьская, райпотребсоюза) вопросами роста партии занимаются недостаточно. В отдельных парторганизациях имеются коммунисты с просроченным стажем. Так например, в Б.-Седомовской — 5 человек, Вязовской — 3 человека, Октябрьской — 2 человека. Это указывает, прежде всего, на слабую работу с кандидатами в этих партийных организациях.

Соблюдая строгий индивидуальный отбор в ряды партии, первичным парторганизациям и в первую очередь — секретарям первичных организаций — необходимо вести повседневную работу по воспитанию людей, доказавших свою преданность большевистской партии.

От Советского Информбюро Вечернее сообщение 23 марта

В течение 23 марта на фронте чего-либо существенного не произошло.

За 22 марта уничтожено 26 самолетов противника. Наши потери — 11 самолетов.

За 23 марта под Москвой сбито 3 самолета противника.

В течение 22 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 15 немецких танков, 155 автомашин с войсками и грузами, 140 подвод с боеприпасами, 32 орудия, 6 зенитно-пулеметных точек, 11 минометов, взорвано 7 складов с боеприпасами, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

За истекшую неделю с 15 по 21 марта немецкая авиация потеряла 249 самолетов. Наши потери за этот же период — 77 самолетов.

Наши части, действующие на отдельных участках Ленинградского фронта, за 2 дня огнем артиллерии и действиями разведывательных групп разрушили 30 вражеских ДОТ'ов, блиндажей, землянок и один наблюдательный пункт. За это же время уничтожено 16 станковых пулеметов, минометная батарея и взорвано 2 склада с боеприпасами. Захвачены трофеи: 11 пулеметов, 24000 патронов, 250 мин и много винтовок. Немцы потеряли только убитыми 1800 солдат и офицеров.

Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, после упорных боев, доходивших до рукопашных схваток, выбила немцев из двух укрепленных населенных пунктов. Уничтожено 200 солдат и офицеров противника. Захвачено 6 станковых пулеметов, 2 миномета, 2 радиостанции, автоматы и другое вооружение. Мужество и бесстрашие в бою проявил танковый экипаж лейтенанта тов. Васина. Ворвавшись в глубину обороны противника, танк тов. Васина уничтожил 3 противотанковых пушки и 2 ДОТ'а с захваченными в них гитлеровцами. Танк был поврежден. Ликвидировав под огнем противника повреждение, танковый экипаж снова пошел на штурм вражеских укреплений и уничтожил 6 орудий, 4 миномета, 3 станковых пулемета и разгромил штаб 473 немецкого пехотного полка.

На одном из участков Южного фронта наши части выбили противника из двух населенных пунктов. Особенно упорные бои развернулись за деревню К., занятую советским подразделением. Пытались вернуть утерянную позицию, батальон вражеской пехоты, поддержанный 5 танками, в течение дня дважды переходил в контратаку, но был отбит с большими для него потерями.

Пятерка советских гвардейцев истребителей прикрывала наши части, которые вели наступательные бои на одном из участков Калининского фронта. Вскоре летчики заметили 22 немецких бомбардировщика, которых сепроводжали 8 истребителей. Не давая противнику приблизиться к расположению наших войск, советские летчики бросились в атаку. Вскоре рухнул на землю «Мессершмитт-110», сбитый лейтенантом Ловейкиным. Капитан Ефремов сбил «Мессершмитт-109», капитан Духов сбил 2 вражеских самолета. Строй немецких самолетов был разбит. Затем был уничтожен еще один «Мессершмитт-109» и подбиты два бомбардировщика. Остальные вражеские самолеты повернули на запад. Все наши летчики благополучно вернулись на свой аэродром.

Немецкий эсрейтор Вульф писал своей жене: «Только что мы бежали из села, где находились последнее время. Мы отступили сразу на 15 километров и не имели покоя два дня и две ночи. За эти дни и ночи мы потеряли очень многих. Наша рота стала маленькой ручкой. Командир роты тоже выбыл из строя. Отступая многие из нас обморозились. Это было страшно жутко».

Немецкие оккупанты ограбили всех жителей села Мясоево Курской области. Вот краткий перечень чудовищных преступлений гитлеровцев: сожжено 372 дома колхозников, 3 школьных здания, церковь, 352 сарая, 15 амбаров и 8 конюшен. Немецкие бандиты отняли у населения 142 коровы, 11 лошадей, 71 овцу, 91 свинью, 1622 курицы, все продовольствие, велосипеды, патефоны, швейные машины, одежду, обувь, белье, посуду и другие предметы домашнего обихода. Немецко-фашистские изверги расстреляли 34 мирных жителей села.

В последний час

ТРОФЕИ ВОЙСК КАЛИНИНСКОГО ФРОНТА ЗА ПЕРИОД С 11 ПО 21 МАРТА 1942 ГОДА

Войсками Калининского фронта в боях с противником за период с 11 по 21 марта захвачены следующие трофеи: орудий разных калибров — 66, танков — 5, минометов — 54, пулеметов — 257, автоматов — 88, винтовок — свыше 1000, радиостанций — 7, повозок с боеприпасами — 42, гранат — более 2000, снарядов — более 5000, патронов вин-

товочных — свыше 200.000. За это же время уничтожено: 23 немецких самолета, 240 автомашин, 17 орудий, до 200 повозок с грузом и 2 склада с боеприпасами.

За период с 11 по 21 марта немцы потеряли в районе Калининского фронта убитыми около 12000 солдат и офицеров.

Совинформбюро.

Выполнить задание к 1 апреля

На общем собрании рабочих лесорубов и коневозчиков при Тоншаевском мехлесоучастке Горьковской железной дороги, бригады возчиков в количестве 5 человек из колхоза «15 лет октября», Вязовского сельсовета, бригадир т. Корнилов взяли на себя обязательство план вывозки

по 120 кубометров на лошадь выполнить к 1 апреля 1942 года.

Бригада вызвала на социалистическое соревнование колхоз им. Чапаева, Тонкинское сельсовета.

А. СОКОЛОВ.

Пред. рабочкома при Тоншаевском мехлесоучастке.

Собрание молодежи

20 марта проходило комсомольско-молодежное собрание Тонкинское сельсовета.

На собрании присутствовало 150 человек. С докладом «О задачах комсомольцев и молодежи в подготовке и проведении весеннего сева» выступил секретарь райкома ВЛКСМ тов. Малышев.

Докладчик подробно останавливается на задачах, стоящих перед молодежью в период весеннего сева. Сейчас все должно быть подчинено одной цели — мобилизации всей массы колхозников на успешную подготовку и проведение посевной кампании.

Однако, говорит докладчик, большинство комсомольцев и молодежи Тонкинское сельсовета еще не перестроились на военный лад, работают по-старинке. И поэтому не редки случаи, когда вместо стахановской работы, комсомольцы отказываются выполнять распоряжения бригадиров.

В прениях выступил секретарь Тонкинское сельсовета, тов. Шелев, который отметил, что в Тонкинском сельсовете почти половина хлеба не обмоложена. В колхозе «Третья пятилетка» к весне не готовы. Инвентарь не ремонтируется. Правление колхоза в начале марта семенной фонд распределило на трудящихся, а комсомольцы и молодежь, зная

об этом — молчали, т. е. потворствовали.

Тов. Кобарова — пом. начальника политотдела МТС по комсомолу останавливается на задачах комсомольцев и молодежи в предстоящих весенне-полевых работах. Отмечает о недостатках политмассовой работы в колхозах.

С содержательной речью выступил начальник Тонкинское политотдела МТС тов. Большаков. Он подробно останавливается на героической борьбе нашей доблестной Красной Армии с немецкими захватчиками.

На комсомол и молодежь в условиях великой отечественной войны, возлагаются большие задачи. Комсомольцы, где нет первичных партийных организаций, должны мобилизовать массы, вести их за собой, по-боевому проводить в жизнь директивы большевистской партии, советского правительства.

Весенний сев явится серьезным экзаменом для колхозной молодежи.

Тов. Большаков говорит, что комсомольцы должны заботиться о семенах, о ремонте сельскохозяйственного инвентаря, знать как готовятся кадры, заботиться о подготовке живого тягла, завозе горячего, удобренного. Молодежь должна быть образцом высокой производительности труда, застрельщиком стахановского движения.

В прениях также выступили: тт. Тумарев, Бечков, Смирнова.

Сеять лен высококачественными семенами

Среди главнейших факторов, повышающих урожай льна одно из первых мест занимают семена. Несортированные, щуплые, засоренные и большие семена не дадут хорошего урожая даже в том случае, если вся другая агротехника была очень хорошая.

Беспородные, вырождающиеся смешанные сорта дают низкокачественную малоурожайную продукцию. В чистосортных же селекционных семенах заложены наследственные качества, обеспечивающие высокий и качественный урожай. Волокно из чистосортных семян льна получается более выравненное и высокономерное, а поэтому при заготовках неизвестного происхождения семян не следует их смешивать со своими чистосортными семенами. Семена щуплые дают нездоровые, слабые всходы, битые с поврежденным зародышем — совсем не всходят. Их нужно отделить на сортировочных машинах. Семена крупные, здоровые дают более крепкие ростки и сильно развитую корневую систему. Всходы от таких семян более дружные, более устойчивые против заболеваний и повреждений.

Присутствие в семенах льна сорняков является большим злом. Присутствие сорняков в посевном материале является одной из причин засорения почвы. Если мы допустим только 1 процент сорняков в высеваемых семенах, то внесем в льяной посев до 650 тысяч семян, которые дадут свои всходы — сорняки. На удаление этих сорняков потребуются затратить много труда.

Семена необходимо очистить до полного удаления посторонних примесей, на следующих машинах: веялке, сортировке «Триумф», льнотрешетке, триере и льноочистительной горке ВНИИЛ. На сортировке «Триумф» выделяются семена наиболее крупные и полновесные. На льнотрешетке удаляются злостные сорняки льна — павел, рыжик, торица. На триере удаляется злостный

сорняк — пелюшка и короткие семена основной культуры. На горке ВНИИЛ отделяются оставшиеся сорняки, щуплые, неполно весные, разбитые семена, имеющие шпороховатую поверхность.

Семена должны храниться в хорошо защищенном от дождя и снега помещении, очищенном и продезинфицированном. Чтобы сохранить посевные качества семян, особенно всхожесть, надо все время наблюдать за семенами.

Сухие семена можно хранить слоем в 3—4 метра и осматривать раз в 10 дней, весной как можно чаще. Семена с повышенной влажностью при температуре выше нуля необходимо осматривать ежедневно и принимать меры к предупреждению порчи семян. Семена с влажностью более 13 процентов надо рассыпать тонким слоем в 10—15 см. в сухом помещении и часто перелопачивать, не допуская сгребания. В холодные, ясные дни помещения с семенами следует проветривать; в теплые, пасмурные и дождливые дни помещения с семенами держать закрытыми.

Очищенные осенью семена перед посевом надо пропустить вторично через веялку или «Триумф». Это значительно снижает процент заболеваемости всходов и повысится урожай льноволокна и семян.

При появлении клеща в хранилище семена обрабатываются нафталином из расчета 500 граммов нафталина на одну тонну семян.

В целях борьбы с фузариозом и др. болезнями за 2—3 дня до посева семена протравливаются препаратом Давыдова из расчета 75 граммов препарата на 50 кг. семян в специальных бочках, плотно закрытую бочку вращают 5 минут. Семена не должны иметь влажность выше 13 процентов.

Семена, обработанные нафталином, не протравливают. Агрономы КРЕСТЬЯНИНОВА, ЛЕДНЕВ.

Недооценивают животноводство

В ряде колхозов Вязовского сельсовета недооценивается развитие социалистического животноводства в колхозах.

Например, в колхозе «17 марта» на МТФ скот сильно истощен, 3 коровы от истощения больше время лежат. Лошади тоже сильно истощены и не могут нормально использоваться на работе. Такое состояние с животноводством является результатом того, что не соблюдается кормовой баланс. В течение зимы скоту совершенно не давали сильных кормов. Аналогичное положение и в колхозе «Новый путь». Правление колхоза заняло вредную позицию, дать побольше

на трудолни и поменьше на животноводческие фермы.

В колхозе «Прожектор» скот на МТФ также сильно истощен, кроме этого, ферма плохо отеплена и часть скота простужена. В колхозе от истощения и простуды пала телка одного года и одну прирезали.

Руководящие организации должны потребовать от председателей указанных колхозов исправить положение на фермах. Необходимо выделить сильные корма для скота и установить тщательный уход за ним.

ОЖИГАЛОВ.
Ветфельднер Вязовского участка.

Школьники готовятся к севу

Приближается страдная пора — весенний сев. Ребята Пахутинской школы готовятся к бою за высокий урожай. Они собирают золу, куриный помет. Уже собрали 14 центнеров золы.

Ученики вносят сбережения и на постройку самолета «Пионер». Внесено 102 рубля.

М. СМЕРНОВА.
Зав. школой.

Собрали запасных частей на 6000 рублей

Комсомольцы Накалевской МТС широко подхватили начин комсомольцев Иловлинской МТС о сборе запасных тракторных частей.

Политотделом и дирекцией МТС для каждого комсомольца был отведен участок, где он должен был провести работу. Особое внимание уделялось на семьях трактористов, ушедших в Красную Армию.

Жены трактористов горячо откликнулись на призыв МТС о сдаче запасных частей и выносили комсомольцам запасные части, инструмент и заправочный инвентарь. Причем, много частей оказались совершенно новыми. А жены трактористов: Худякова

М., Сахарова Е., Бахирева А. и ряд других сами принесли в МТС все имеющиеся у них детали.

Всего по зоне МТС собрано тракторных деталей, запасных частей, инструмента и заправочного инвентаря более 400 предметов. По неточным подсчетам на сумму более 6000 рублей.

Особенно хорошо работали комсомольцы тт. Телехов П. П., Абаимов А. Ф. и Шишкин Н. Г.

Политотдел им за хорошую работу вынес благодарность, а дирекция МТС премировала по 200 рублей каждого.

Г. ШИШКИН.
Директор Накалевской МТС.

Выполнили молокопоставки

Члены сельхозартели им. Чадова, Федоровского сельсовета, по-военному отнеслись к выполнению молокопоставок в 1942 году.

Так колхозники: Кудрявцев Н. Н., Сахаров Ф. М., Марков А. Ф., Павлов Е. Г. и ряд других уже полностью сдали молоко за 1942 год.

Славая молоко, колхозники заявляют: «Снабдим нашу доблестную Красную Армию всеми необходимыми продуктами питания».

В. МОЛЧАНОВ.
Сливач.

Кровь детей вызывает к мщению

Детская больница имени Русакова существует в Москве свыше 70 лет. За это время бывали эпидемии скарлатины и дезинтерии, сюда привозили детей с тяжелым менингитом, с туберкулезом, в дифтерии, в тифу, в кори, здесь боролись с десятками разнообразных болезней, находили новые способы лечения, делали важные открытия, совершали интереснейшие операции. Но впервые в истории существования больницы в этих стенах увидели раненых детей. Главный врач больницы доктор В. А. Кружков был участником трех войн. Но впервые в своей жизни он увидел перед собою на операционном столе плачущих маленьких детей с огнестрельными ранениями, какие бывают у человека, сражающегося на поле боя.

В больнице находится сейчас 130 детей. Самому маленькому из раненых — 3 месяца от роду. Прижимая его к себе, мать бежала с ним по шоссе, немецкий самолет летел над дорогой, и стрелок бил из пулемета по бегущим женщинам. Грудной ребенок был ранен, как воин, — в грудь.

Раненые лежат в большом доме, среди тихого сада, опущенного снегом, сада с широкими аллеями и романтическим гротом; зимнее солнце светит в большие окна на детей, бледных от потери крови, перевязанных, с руками в лубках, с ногами, толстыми от бинтов, как полено, и совсем страшно видеть, как эта маленькая нога кончается где то высоко у колена, ампутированная хирургом.

Против окна лежит девочка Сима Малкина из деревни Ново-Александровка Шаховского района Московской области. Лицо ее закрыто марлей, как чадры, — по самые глаза. Она сидела вместе с матерью в избе, сквозное окно было видно, что в комнате только женщина и ребенок, но немецкий солдат бросил в окно гранату. Приподняв марлю, можно увидеть страшные смещения носа, губ, подбородка, развороченных огнестрельной рваной, стяннутых шрамами; это уже не детское лицо, это кровь, боль, перебитые челюсти, струящая рана, вызывающей о мщении.

В городе Боровске жил мальчик Вася Ребров. Город был занят немцами, немецкие пушки стояли на улице, возле самого дома, где жил мальчик. Ито на-

ступление Красной Армии, к городу уже приближались наши части. Пушки немцев начали стрелять, маленький дом сотрясаясь от грохота, мать выбежала вместе с Васей на улицу, пытаясь укрыться в убежище. Немцы увидели бегущую женщину с ребенком и начали стрелять в нее из пулемета. Мать спряталась за сосну, Вася на секунду задержался. «Ложись! — крикнула ему мать. — Ложись в снег!» Он упал в сугроб и полз. До убежища уже оставалось не более трех шагов, ему надоело ползти, он поднялся, и в тот же миг что-то сзади него засвистело, он обернулся и почувствовал, как ему больно обожгло бедро. Мальчик упал, попробовал ползти, ноге его стало тепло, он с удивлением увидел, как сугроб возле него стал багровым от крови и на снегу вился тонкий и легкий пар, темнота придвинулась к нему вплотную, и он упал в эту темноту ничком.

Сейчас Вася Ребров лежит в больнице, в истории его болезни записано: огнестрельное ранение правого бедра.

Когда немцы заняли деревню Холстиниково Волоколамского района, Тоня Мигаева спряталась в окопи. Бой стих, возле окопов послышалась немецкая речь. Отца Тони вызвали из окопов, чтобы проверить у него документы. В окопах осталась Тоня с матерью, теткой и сестрами. Больше там не было никого. Немецкий солдат поглядел в окопы и презрительно, как плюнул, выстрелил в окоп с живота из автомата. Ранено только девочку — в коленный сустав и голень.

В этой больнице собрано столько горя, что почти невозможно осознать его во всей полноте.

В смежных кроватках лежат два брата, Вова и Боря Дрыкины, одному из них 9 лет, другому — 4, оба они ранены. У маленького — оскольчатое ранение левой височной области, открытый перелом черепа, ранение вещества мозга, осложненное менингитом. Твердая мозговая оболочка была разорвана, из раны текла спинно-мозговая жидкость. Ребенка спасли, его отстояли, за-

него боролись, без сна, без отдыха дежурия у его кровати, чужие люди, которые плакали над его подушкой. Он выздоравливает сейчас, он сидит в кровати, он даже улыбается, и глядеть на эту улыбку страшно, потому что знаешь, что пережил этот ребенок.

И страшно глядеть на 10-летнюю Зою Феоктистову; вместе с матерью и тремя маленькими братьями она бежала во время боя в соседнюю деревню; была стужа, она шла по сугробам, неся трехмесячного брата на руках, руки у нее коченели, и она чувствовала, как застывает ребенок, как он бедеет и уже не плачет, и становится твердым, как деревяшка, и мать, закрыв глаза, сказала ей: «Оставь его, он все равно замерз». Но она не положила его в сугроб, а шагала с ним дальше, и мать шла рядом с ней, шатаясь, держа двух других братьев за руки, и здесь разорвался снаряд и убил мать и братьев. Девочку подобрала красноармейцы, сейчас она лежит в больнице.

Тяжесть войны пала на всех нас, ее узнали и наши дети. Немцы сражаются не только с нами, взрослыми людьми. Они сражаются с детьми, они стреляют в наше будущее, в тех, кто увидит мир во всем счастье полной победы.

Раненые дети лежат сейчас в полных света комнатах, на маленьком столе стоит бокал с мандариновым соком, раненая девочка, лежа в кровати, вышивает платок, раненые мальчики играют друг с другом в шашки. Выздоровливая, они начинают улыбаться. Это дети, и поэтому они забудут многое. Они забудут и кровь, и пожар, и боль раны, и ужас смерти.

Но мы не забудем этого никогда.

И никогда не простим врагу, — вянемся в этом великой клятвой, клятвой отца, подобранный на дороге убитого сына, клятвой матери, увидевшей кровь своего ребенка.

Татьяна ТЭСС.

Отв. редактор А. Прыткова.